

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 931

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, jueves 3 de Julio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

El 3 de Julio

«La libertad o es sagrada o no es libertad».

Fechas hay en la historia de los pueblos que son como la cumbre de su pasado, clave de su existencia actual y atalaya desde la que, bien orientados, podemos columbrar el porvenir.

Tal es la fecha del 3 de Julio que hoy conmemora Teruel.

La libertad, que es santa o no es libertad—como dijo tal día como hoy, hace dos años, un alcalde de Teruel que buscaba la grandeza de su pueblo en el ambiente de la confraternidad y en las prestaciones de la ciudadanía, las dos preseas de los pueblos libres—lanzó un día del año 74 hacia las murallas legiones de turolenses que por ella murieron mientras repicaba a gloria el campanillo del Angel.

Fecha más alta aun, porque en ella van unidas la heroicidad y el martirio, fue aquella en que el turolense Francisco Villanueva entregó su cuello al verdugo por defender los fueros—sagrada es la libertad!—del pueblo de Teruel.

En ambas fechas, y en otras más, fulgió con vivos y eternos resplandores el filón de oro del alma turolense.

Más en la última citada, la sangre vertida no fué mezclada con otra de hermanos en lucha horrenda, sino que cayendo toda sobre la frente del ejecutor y del tirano, rubricó en nuestra ciudad, la más alta ejecutoria del pueblo aragonés: la de sus fueros, y ofreció un sublime ejemplo a todos los pueblos viriles, que, solo por serlo, son dignos de la libertad.

Teruel está en deuda con el juez, defensor de sus fueros y libertades, Francisco Villanueva.

Sea para él también nuestro recuerdo piadoso y admirativo al conmemorar, con esta fecha la triste efeméride del 3 de Julio del año 74, viva todavía en los gloriosos supervivientes de sus campeones y en el entusiasmo de todo buen turolense.

Y sea una oración nuestra final ofrenda a cuantos hermanos nuestros cayeron al pie de las murallas en una lucha que, hoy hace medio siglo, desgarrará sin piedad las entrañas de la Patria, madre de todos.

¡Honor a los héroes y paz a los muertos!

3 DE JULIO DEL 74

Teruel lucha por la Libertad

Fecha gloriosa la de Teruel, el 3 de Julio del 74, en que supo luchar y supo vencer por la libertad.

De sus defensores, de los que llenos de fé y entusiasmo por su ideal pelearon en las murallas, sin traicionar el sentimiento de aquella raza vigorosa, abnegada y valiente, apenas si se cuentan hoy cincuenta supervivientes.

Cincuenta hombres, añáñons ya, que remozarían de nuevo para defender hoy como entonces, la libertad de los pueblos.

¡Llor a vosotros, heroicos liberales del setenta y cuatro!

Dichosos vosotros, que tenéis derecho a mirarnos por encima del hombro, a cogernos de la barbilla y obligarnos a levantar la vista y mirar con admiración y con miedo, mientras escuchamos de vuestros labios: La libertad en peligro, supimos defenderla; no olvidar que para ello fué preciso luchar, luchar mucho. A esa lucha, a ese sacrificio nuestro, de los pocos que quedamos y de los que entonces y después murieron, debe Teruel su existencia, como la deben sus padres, cómo la debes tú.

¡Arrogante figura la vuestra heroicos supervivientes liberales del 74, que a vosotros ha de agradecer la historia de Teruel su página de gloria!

Hijo de quien con vosotros luchó defendiendo la tierra amada, el recuerdo vibra en mí y cumpliendo con la sagrada obligación de hijo no ingrato, a vuestra fiesta me asocio por amor cual vosotros, a lo que con fé y entusiasmo defendisteis hoy hace 50 años.

¡Vivan los héroes liberales del 74!

LEÓN CANO JARQUE.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.^a María Sebastián y Fuertes

VIUDA DE DAUDÉN

Que falleció en Teruel el día 4 de Julio de 1923, a los 77 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Las Misas que se celebren el día 4 del corriente en el Altar de Nuestra Señora del Pilar de la Iglesia de San Andrés, de siete a doce y la Misa de funeral que tendrá lugar a las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados hijos D. Angel, D. León y D.^a Pilar; hijas políticas D.^a María Pérez y D.^a Manuela Pobo; hermana, hermano político, nietos, sobrinos y demás familia; ruegan a V. tenga la caridad de encomendar su alma a Dios en sus oraciones.

LAS SOCIEDADES ANÓNIMAS

Responsabilidad mercantil

Trabas y contrariedades

Llegó a noticia del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación que en el ministerio de Trabajo se preparaba una disposición por la cual quedarían sometidas a una constante inspección las Sociedades anónimas constituidas en España (iniciativa ciertamente plausible), a la vez que se podrían numerosas trabas a su funcionamiento, tales como impedirles repartir dividendos de más del 5 por 100 en concepto de utilidades y obligarles a hacer efectiva tener en caja o en inversión la parte del capital suscrita y no desembolsada. Ello entraña grave trascendencia.

Hecha ya la oportuna protesta, es de esperar que no pase adelante el absurdo propósito, que, de haber logrado llegar a la Gaceta, hubiera producido una trágica perturbación en la vida económica de España. Rara hubiera sido la Sociedad anónima que no se viera en trance de suspender sus negocios o de liquidarlos.

Aun apartado a un lado el peligro, el propósito arbitrista llevando tan adelante en un Centro oficial demuestra que hay respecto a las Sociedades anónimas un estado de opinión que echa de menos garantías de la ley para quienes aportan a ellas

sus capitales a sus ahorros. A la vez, el caso frustrado prueba que hay en los Centros burocráticos, singularmente en los que tienen carácter fiscal o social, un raro concepto de la Sociedad anónima.

Ello no es nuevo, ni mucho menos. Desde que comienza a acomodarse en España la forma de Sociedad mercantil con capital y responsabilidad limitada, la Hacienda se imagina que puede entrar a saco, no ya en las utilidades que obtenga, sino en su capital. Constituir en España una Sociedad anónima cuesta diez veces más que constituir en cualquier otra nación del mundo. De tal modo es múltiple la tributación que se impone al solo hecho de la constitución, que ninguna Sociedad nueva está segura de no haber defraudado a la Hacienda, y es forzoso agregar un gasto más acudiendo a la consulta de un abogado que compruebe que todos los complejos textos fiscales han sido acatados y cumplidos. Y esta es la causa de que durante medio siglo haya sido tan lento y tan premioso y tan parvo el desenvolvimiento de la Sociedad de capital limitado o anónima en nuestra patria.

El daño inferido a la nación está en que el progreso industrial y mercantil, singularmente, no puede realizarse en nuestros tiempos por la iniciativa individual ni por la Sociedad colectiva o comanditaria, sino por la Sociedad anónima, como ha acontecido en Italia. Donde la Hacienda hace la que aquí, el pequeño

ahorro se encuentra desorientado, lleno de temores y de recelos, y a lo más que se atreve es a salir de la hucha para estacionarse en una Caja de Ahorro o invertirse en pequeños títulos de la Deuda pública. Y así, el ahorro no es savia vivificante de la nación, ni contribuye a crear modos nuevos de producción y de trabajo. Para el pequeño ahorro español las Sociedades anónimas, explotadoras de grandes industrias, de ferrocarriles, de minas, son algo misterioso que le amedrenta. En Inglaterra es frecuente ver anunciadas emisiones y obligaciones en las que cada título vale una libra esterlina; en Italia hay centenares de Sociedades explotadoras de pequeños negocios, con capitales inferiores a 25.000 lira, que se reúnen veces en un pueblo, en una villa, en la barriada de una ciudad.

El pequeño capitalista no teme entrar en estas Empresas, cuyo tráfico conoce, cuyos gestores le son familiares y a cuyas juntas generales puede asistir confiadamente, sin temor de encontrarse en un ambiente de abrumadora superioridad. Aun yen-

do al negocio mal, aun perdiendo su dinero, no se siente burlado y estafado, porque ha convivido con la Empresa, porque se ha sentido unido a ella y conoce las causas del fracaso.

Restando los ferrocarriles, los tranvías, las minas, los seguros, la producción de electricidad, las azucareras, las navieras y los monopolios y servicios públicos, en que la fórmula de responsabilidad limitada parece forzosa, apenas llegan a mil las Sociedades anónimas que existen en España. Hay catorce provincias españolas donde no llega a diez el número de Sociedades anónimas allí constituidas. Y, a la vez, hay 1.500 millones de pesetas en las Cajas de Ahorro de toda España, invertidos los más en Deudas del Estado.

Debiera imitarse a Italia en dar facilidades fiscales para la creación de Sociedades anónimas, y acaso para la intervención, para la fiscalización también. Italia creó el Archivo de Sociedades anónimas—que nuestro ministerio de Fomento quiso imitar hace años—, y ello sería bastante si a la vez se depuraran el Código civil y el Código de Comercio de modo que no dieran abundantes medios a la habilidad curial para convertir en pleitos y litigios, sin trascendencia penal, las obras que la mala fe suele hacer con el dinero ajeno.

(De El Imparcial)

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
San Juan, 6, 3.º—TERUEL

REVISTA DE LA PRENSA

Presupuestos

SU VALOR

Habla *Diario Universal* de los presupuestos generales publicados en la «Gaceta», y dice:

Por nuestra parte estamos plenamente convencidos de que el Directorio militar ha trabajado con ahínco y buena fe en esta obra, que, naturalmente, había de considerarse capitalísima para el país.

Por creerla igualmente capital, ha tenido, y ha hecho bien, como preocupación constante la disminución del déficit, y ha logrado, en parte, ese ideal.

Pero a nuestro juicio, y esta opinión no es de ahora, sino de siempre, y en tal sentido nadie podrá tomarla como censura al Directorio, el valor de un presupuesto no está en las cifras que consigna, sino en cómo traducen esas cifras, las realidades de la vida nacional y se adaptan a ellas.

Por eso cree el colega que la labor en materia económica del Directorio, lejos de haber terminado con la publicación de los presupuestos en la «Gaceta», es ahora cuando debe comenzar.

El Consejo de la Economía Nacional

COMERCIO CON ALEMANIA

La Epoca escribe sobre este asunto:

Las reuniones de constitución celebradas estos días por el nuevo Consejo de la Economía Nacional, han dado ocasión para que cambien impresiones las representaciones más señaladas de las diversas actividades económicas del país, y para que los aficionados a seguir de cerca los movimientos de opinión entre tales elementos pongamos en contacto con ellos, pudiendo decir que el tema que más preocupa de momento a todos es el referente a las relaciones comerciales con Alemania.

Añade luego:

Es evidente que el Directorio militar, que ha creado ese organismo, como su presidente decía anteaer, para obtener una orientación clara y fidedigna sobre el pensamiento y la conveniencia del país en esas cuestiones, no ha de dar un paso que pueda ser decisivo sin interrogar y escuchar atentamente al Consejo, no colocándolo ante el hecho consumado de una negociación rubricada, sino pidiéndole, precisamente, las normas necesarias para entablar la negociación. Lo contrario constituiría un terrible desengaño para el país, que se ha movilizado para enviar al Consejo la representación más auténtica posible de series para entablar la negociación.

El segundo paso después de la amnistía

PROCESO DE RECONSTITUCIÓN

Dice *El Liberal* que, efectivamente, ya amnistía que ha pedido sería el primer paso para la normalidad constitucional; y agrega:

El segundo paso sería la constitución de un Gobierno de hombres civiles para que convocara las elecciones generales y reuniera las Cortes constituyentes, ya que afectarían a la Constitución del país los pri-



CUARTO ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren de siete a doce, el día 5 del corriente, en el altar de la Santísima Virgen del Pilar, de la Parroquia de San Andrés Apostol, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso

DEL NIÑO

Rafael Lozano y de la Iglesia

que falleció en Valdelinaras (Teruel), a los 10 años de edad, el día 4 de Julio de 1920

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su desconsolado padre don Perfecto Lozano Daudén, hermana doña María de los Angeles, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y demás personas piadosas su asistencia a dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada.

TAURINAS

Dentro de unos días daremos un avance al proyecto de un amigo nuestro de celebrar una novillada nocturna en picadores en fecha próxima, actuando dos chicos que aprietan mucho y que en Teruel se verán con gusto.

Y si la novedad de la hora y forma en que ha de celebrarse, el nombre de los muchachos y ganadería más los precios que han de fijarse no son razones para que la Plaza se llene, será cosa de pensar en cerrarla a piedra y lodo.

Y cuando la corrida aludida se haya celebrado, entraremos a detallar la becerrada «postinera» anunciada para el día 29 de Agosto, festividad de los Santos Mártires, cuyos elementos son jóvenes deportistas que quieren demostrar que entienden tanto de balón como de tauromaquia.

Y los organizadores cuentan, dicen y aseguran que será un verdadero acontecimiento que dejará recuerdo grato y sin papel las taquillas de la Plaza.

La Cruz Roja estará de plácemes a bien merecido lo tiene tan benéfica institución.

Los incansables amigos que desean ser empresarios de las corridas de Mayo, el año que viene en la forma conocida, han recibido la contestación del ganadero don Felipe de Pablo Romero y es tan idéntica a la de los Herederos de Miura, que viene a demostrar más y más la necesidad de tiempo abundante para hacer las cosas bien.

X documentados en forma, ya llegará el momento de demostrarlo.

JACOBITO.

SECCIÓN OFICIAL

INSTRUCCION PUBLICA

Por esta Inspección se autorizó al alcalde de Foz Calanda para trasladar el local de la escuela de niñas a la casa Consistorial.

— Don Rafael Bea, maestro de Bronchales y doña Josefa Lassa, maestra de Ráfales, ascendieron al sueldo de 2.500 pesetas.

— Han cesado en sus cargos de maestro de Calac-ite, don Constantino Soriano y de Cusalón, don Juan S. Yuste.

HACIENDA

Ha tomado posesión de su destino el auxiliar primero de esta Tesorería don Victoriano Lacarcel.

Se vende el molino harinero, con todos sus accesorios, denominado de San Martín, situado en la partida la Cruz de Malo, de este término municipal, con un edificio adjunto que puede emplearse para cualquier industria y la finca contigua.

Informarán: don Vicente Muñoz García, médico forense, Judería, 1 y don José Sorní, Domingo Gascón, 12.—Teruel.

Llegada del gobernador

En el correo de ayer mañana llegó procedente de Madrid el nuevo gobernador civil de Teruel, don Juan Barco Cosme, quien seguidamente se posesionó del mando de la provincia.

Cuando sobre las once fuimos al Gobierno para hacer la diaria información, fué nuestro deseo saludar al señor Barco, no siéndonos posible hacerlo porque se hallaba conferenciando con el ex gobernador señor Martínez Guardiola.

Sin perjuicio de cumplir con el más rudimentario deber de cortesía personalmente, LA PROVINCIA saluda con cariño a la primera autoridad provincial, encarnada en la honorable persona del insigne periodista catalán don Juan Barco Cosme, deseándole acierto en su misión y estancia gratísima entre nosotros.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

Sucesos

LOS RESENTIMIENTOS ANTIGUOS SE ARREGLAN A ESTACAZOS

Elias y Miguel Buenaventura, son unos hermanos vecinos de Puebla de Valverde que habitan en una masía, teniendo antiguos resentimientos con una familia apellidada Monfort, de Cabra de Mora.

La fatalidad hizo que el domingo último, serían sobre las dos de la tarde, estos hermanos se encontraron en las afueras de Mora de Rubielos con los también hermanos Miguel y Manuel Monfort y sin tener en cuenta la desproporción de edad de los últimos para con los primeros, entablóse la lucha entre los cuatro, resultando los segundos heridos a consecuencia de los estacazos propinados por los Buenaventura, que entenderían como buena ventura el «obsequio» a sus contrarios.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

ANUNCIE EN «LA PROVINCIA»

Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES

- Albacete
- Acoy
- Alicant
- Almería
- Antequera
- Badajoz
- Barcelona
- Bilbao
- Cabra
- Cáceres
- Cádiz
- Calatayud
- Certagna
- Castellón
- Córdoba
- Coruña
- Ejea de los Caballeros
- Estella
- Figueras
- Hernada
- Guelva
- Huesca
- Jaén
- Játiva
- Jeréz de la Frontera
- Las Palmas
- Linares
- Logroño

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

A la vista.	2'50	por 100	anual.
A tres meses.	2'75	por id.	id.
A seis id.	3	por id.	id.
A un año.	3'50	por id.	id.

Sucursal en TERUEL
Glorieta de Galán y Casullo

Horas de Oficina
de 10 a 1 y de 4 a 5

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

De sociedad

VIAJEROS

HEMOS tenido el gusto de saludar a nuestro muy querido amigo de Terriente don Agustín Lafuente Antón, a quien reiteramos una vez más nuestro pésame por el fallecimiento de su buen padre don Joaquín (q. e. p. d.)

DE paso para Alcalá de la Selva, tuvimos el gusto de saludar a nuestro distinguido paisano y amigo el ilustrísimo canónigo de Zaragoza don Juan Buj, acompañado de sus sobrinitas María y Luisa Buj, hijas de nuestro compañero en la Prensa el redactor de *Heraldo de Aragón* don Marcial, quienes quedaron en Teruel para pasar una temporada con su familia.

Dr. Cebrián Alejandro

Del «Instituto Rubio» de Madrid.

Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas (Seminario) 15 y 17

TERUEL

NOTICIAS

Mediante oficio, hemos sido invitados por el alcalde presidente del Ayuntamiento señor Minguez para concurrir a la procesión cívica que hoy a las diez de su día se celebrará, como anualmente se acostumbra, en conmemoración de las víctimas habidas en esta ciudad en igual fecha del año 1874 con motivo del ataque carlista a Teruel.

Agradecemos la atención del alcalde.

— PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. De venta: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Por mayor: Cuarte, 51, Laboratorio Morant, Valencia.

— Han quedado terminadas las obras de reparación y consolidación en la Plaza de Toros, ejecutadas por el contratista don Félix Estevan, según las condiciones estipuladas en el compromiso y fecha acordada con el Ayuntamiento.

— DIAS pasados perdióse una llavecita de cajón con una cinta azul y blanca. Ruégase su devolución en esta Imprenta a quien la encuentre y se le gratificará.

— Se hallan vacantes las plazas de inspector de carnes e higiene pecuaria en los pueblos de Bronchales y Terriente, con el haber anual, cada una de 730 pesetas.

— PERDIDA, de un imperdible de oro con una medallita con la imagen de San Antonio desde el Ovalo a la Glorieta.

A quien lo presente en esta Administración se le gratificará.

— El presupuesto municipal ordinario formado para el próximo año económico de 1924-25, se encuentra expuesto al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Josa, El Pobo, Cuevas de Portalrubio, Andorra, Iglesia de del Cid, Torre de Arcas, Lugo de Bordón, Mirambel, Valjunquera, Albarracín, Santolea y Albentosa.

— Por la Guardia civil de La Ginebrosa ha sido denunciado al Juzgado el vecino de Aguaviva Leonardo Retave Ciprés, a quien sorprendieron con una cantidad de barbos que no pudo acreditar cómo fueron adquiridos.

— SE VENDE magnífica yegua de tiro y silla, y 4 potros.

Razón finca «El Salobral», Calamocha.

— En Burbáguena se encuentra vacante la secretaría del Juzgado municipal, con la asignación de los derechos de Arancel.

— Lo hemos dicho en privado y lo repetiremos en público cuantas veces haga falta.

Estamos agradecidos a la persona del alcalde don José Minguez, porque ha bastado un ruego, una indicación, para que al ser justa y por ello atendible, se haya mostrado inmediatamente propicio a escucharnos, guiado de su interés por Teruel y de la idea no por él desconocida, de lo que la Prensa significa, que no es poco, si se tiene en cuenta que otros hombres desfilaron por la portona presidencial de la Casa de la Ciudad, que jamás escucharon ni menos atendieron la voz de la opinión encarnada en la Prensa.

Por eso, cuando cogemos la pluma para tratar de faltas y abuso, lo hacemos animados de la convicción más absoluta de que el mal ha de ser remediado.

Es el agradecimiento demostración de bien nacidos, y nosotros, agradecidos somos mucho, no lo dude el señor Minguez.

— FOTOGRAFÍA LLANAS. Amantes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se trata hasta las ocho y media de la noche.

A las personas caritativas

Muchas personas caritativas sabemos que se han interesado por la triste situación de ese infeliz feriante, con esposa y cuatro hijos pequeños, que ha quedado rezagado en Teruel por falta de unas pesetas para poder marchar; y que otras han ofrecido enviar su donativo para la suscripción que hemos abierto con el fin de auxiliar a ese desventurado.

A estas caritativas personas rogamos nos digan cuanto antes qué cantidad quieren suscribir, pues ganando tiempo es como podremos prestar el debido socorro a ese pobre feriante que necesita partir con sus hijos urgentemente y cuya penitencia situación se agrava aquí cada día que pasa.

SUSCRIPCIÓN

Suma anterior.	20'75
Don José Herrero	2'00
S. A. N.	1'00
Total.	23'75

— SE ALQUILA un piso en la calle de Ayora. Darán razón en el estanco de San Julián.

— PELEGRÍN DE GRACIA, sastre, se ha trasladado a la calle del Tremedal número 6.

— SE VENDEN dos vacas lecheras. Informes en esta Administración.

— PÉRDIDA, en la noche del sábado se perdió un velo de seda, de señora, desde la calle de San Juan a la Glorieta.

Se gratificará a quien lo presente en esta Redacción.

— ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.—TERUEL.

Doña Dolores Llopart de Soler

COMADRONA
PROFESORA DEL HOSPITAL CLÍNICO Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA
CONSULTA Y ASISTENCIA A PARTOS
CARRASCO, 6.-2.º.—TERUEL

Automóviles de alquiler
Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro
Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS
Paseo de la Infanta Isabel
TELÉFONOS 106 Y 107

meros debates y las primeras resoluciones del Parlamento.

Y completa su punto de vista:

La vuelta a la normalidad no es obra de unos días ni siquiera de unos meses. Se contará por años, aunque éstos no sean muchos, el tiempo necesario para la reconstitución política de España. Será un proceso como el de Italia o como el de Grecia, según la orientación que presida en la reconstitución.

España no es pesimista ni abúlica

LA INICIATIVA INDIVIDUAL

Acerca del pesimismo atribuido a los españoles, *Informaciones*, escribe:

Muchas veces se anunció que nuestro pueblo era pesimista, quizás porque en él es más frecuente la desesperanza que el entusiasmo, tal vez porque vive soñando y ogra muy poco de lo que sueña. Por lo común son los políticos quienes más le achacan aquel defecto. Y sin embargo, ¿qué político gobernante tuvo jamás que hacerle cargos por tal defecto.

El colega remacha su afirmación:

No. España no es pesimista ni abúlica. Bien lo prueba la iniciativa individual, cada día más vigorosa y fecunda. Nuestro pueblo vibra cuando se le llama a la acción, cuando se le brindan obras eficaces, de robusta realidad. Cuantas veces se acudió a él con sinceridad, con sinceridad hizo oferta de su concurso, de sus fervores, de su esperanzamiento. Y merced a esto ha sobrevivido España a las desdichas que sobre ella cayeron y sigue adelante, segura de su porvenir, convencida de que llegará un momento en que sus esperanzas fructifiquen de modo espléndido...

León Bepinat
3 DE JULIO, 13.
Vinos de las mejores regiones de Cosuenda,
A 0'50 PESETAS LITRO
Venta al por mayor y detall

«El Telegrama del Riff, y Berenguer

El Telegrama del Riff publica e siguiente artículo:

«El Marruecos español hallábase en la creencia de que no existían fundamentos para condenar al caudillo ilustre, cuyas campañas fueron elegidas incluso en el extranjero.

Los juicios del excelente mariscal Lyutey y de renombrados colonistas sobre el general Berenguer deberían halagarnos y enorgullecernos tanto como al propio interesado.

Melilla guarda imborrable recuerdo de la noche trágica del 23 de Julio de 1921. España, entera puso entonces su confianza suprema y sus mayores esperanzas en don Dámaso Berenguer, y, en verdad, no se vieron defraudadas, pues evitó el levantamiento de la zona occidental y reconquistó casi todo el territorio perdido. Son muchos los que opinan entre ellos esclarecidos generales, que de haber continuado en la Comisaría Superior, muy otra cosa sería hoy la situación de España en Marruecos.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina le condena a pasar a situación de reserva. Por disciplina social y debidos respetos al Tribunal tan prestigioso, hemos de inclinarnos ante el fallo. La Historia juzgará a todos. Ella dirá la última palabra.»

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid 2 (noche)

Intento de suicidio

Julia Hernández Calleja, de veintitrés años, fué asistida en la Casa de Socorro de intoxicación, que se produjo al ingerir varias pastillas de sublimado corrosivo con propósito de suicidarse.

Amerizaciones

Ha sido amortizada una vacante de general de brigada de Caballería, por pase a la reserva del general Araoz.

Cristianía se llamará Oslo

Cristianía.—La Cámara municipal noruega ha decidido cambiar el nombre de esta capital por el de Oslo.

Atropello

En el Hospital de la Princesa falleció la niña de diez y ocho meses María Aparicio Lluvero, herida al ser alcanzada por un tranvía de la Ciudad Lineal, yendo en brazos de su hermanita.

Atentado contra un periodista

El Cairo.—Al atravesar el barrio judío el doctor Dehaan, «leader» israelita y corresponsal de un periódico de Londres, varios desconocidos dispararon contra él, dándose a la fuga.

Nuevo Presidente

París.—El general Walch reemplazará al general Nellet en la Presidencia de la Comisión interaliada de Control.

Por la ley de inmigración

Tokio.—Con motivo de la entrada en vigor de la nueva ley de Inmigración norteamericana, se han celebrado reuniones y manifestaciones de protesta en todo el territorio del Japón.

Escuela de veterinaria suprimida

Santiago.—Ha causado penosa impresión la noticia de que se suprime en los presupuestos que entran en vigor, la Escuela de veterinaria de esta ciudad.

Dícese que el edificio será cedido al ramo de Guerra, para que lo ocupe un regimiento de Artillería.

Viaje del príncipe de Italia

Nápoles.—El príncipe heredero Humberto ha marchado, para emprender su viaje a América del Sur. Ha embarcado a bordo del crucero «San Georgio».

La Reina en París

París.—El presidente de la república, M. Doumergue, visitó a la Reina doña Victoria, en el hotel Meurice, donde se hospeda.

Al mediodía se celebró en el palacio de la Embajada, en honor de la Soberana española, una comida.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 2, 11:30 (n.)

La campaña del gobernador

El gobernador continúa la campaña sobre las subsistencias, empezando por imponer fuertes multas a los adulteradores.

Hoy lo fué un industrial por no acatar la orden gubernativa y mezclar aceite de oliva con cacahuet en proporción de un cincuenta por ciento.

Se incautaron las autoridades de setenta arrobas y la multa impuesta se eleva a 1.000 pesetas.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Mas multas

Diariamente la Policía, en virtud de orden gubernativa impone multas a cuantos blasfeman en la vía pública.

También siguen las multas a los conductores de autos por conducirlos con excesiva velocidad.

Señalamiento de vista causa

El día 8 se verá en esta Audiencia la vista causa por el asesinato del policía Solorzalo, ocurrida en el paseo de la Independencia.

Están procesados los sindicalistas Muñoz y Mur, habiendo despertado la vista gran interés en el público.

Visita de inspección

Se encuentra en visita de inspección, el director general de Carabineros general Olaguer Feliú.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

Notas de Barcelona

Comité constituido

Ha quedado constituido el Comité regional de la Unión Patriótica.

Los trajes regionales

Adelantan mucho los trabajos de adquisición de trajes regionales para la exposición que ha de celebrarse en Madrid.

Se ha nombrado presidente de la Comisión al conde de Frigols en sustitución del señor marqués de Estella que la presidía.

Eso está bien

El alcalde ha impuesto 27 multas de 25 pesetas a otros tantos vecinos que se ha comprobado criaban animales dentro de las viviendas por ellos habitadas.

JIMENEZ.

Madrid 3, (madrugada)

Firma

S. M. el Rey firmó el decreto que anunciamos disponiendo que presten juramento ministerial ante el Monarca los generales del Directorio y autorizándoles para someter a su firma los proyectos y decretos aprobados por el Directorio.

También firmó otro reglamentando los términos de población y municipales y la contratación de los servicios a cargo de las entidades municipales.

El subsecretario de Guerra

Don Alfonso recibió hoy al subsecretario de Guerra, celebrando una conferencia y despidiéndole por marchar el señor Bermudez de Castro a Marruecos.

Coronel a Melilla

Con dirección a Melilla ha salido el coronel don Alfredo Coronel para posesionarse del mando de una compañía.

Riquelme a Alicante

Ha marchado para Alicante el general Riquelme con objeto de posesionarse del mando de la brigada allí establecida.

Nota de la Presidencia sobre Marruecos

Una nota facilitada en la Presidencia a la Prensa dice «que a causa de lo abrupto del terreno y al aislamiento de los puestos de Koba-Darsa establecidos en el desfiladero de Uad-Lau, impidiéndonos que forzamos la resistencia de los arqueños ventajosamente colocados para aprovisionarlos.

Para conseguirlo se forman dos columnas que mandarán los generales Serrano y Brud, las cuales dejarán expeditas las comunicaciones con la base; ejercerán la acción conforme se presente el territorio que accidentalmente se halla invadido por los rebeldes.

Los aislamientos pretendidos por el enemigo acerca de nuestras posiciones obligan al Ejército por honor militar a un desarrollo en las operaciones, cualquiera que sea, aún llegando al sacrificio si fuese preciso.

Se espera que en los combates sucesivos se llegue a los objetivos propuestos a fin de castigar a los rebeldes y a las fracciones y cabilas que los acogieron.

Cualquiera que sea el criterio del Gobierno, mientras las tropas tengan enfrente al enemigo, los preceptos militares ofensivos y defensivos son obligados cuesten lo que cuesten».

Bermúdez de Castro a Marruecos

A mediodía el general Bermudez de Castro, exsubsecretario de Guerra, se ha despedido del personal del Ministerio por tener que marchar a Africa.

Se le ha tributado una despedida cariñosa.

Deniega la petición

El Ayuntamiento ha acordado denegar la petición de la Diputación sobre exceptuar el pago del Timbre de espectáculos en la corrida de toros celebrada últimamente a beneficio de los frescos de Goya.

El municipio contribuirá con 5 mil pesetas.

Nuevo subsecretario

El duque de Tetuán, gobernador civil de Madrid hasta hoy, ha manifestado a los periodistas que cesaba en el desempeño de este cargo por pasar a la subsecretaría de Guerra.

El duque de Tetuán afirmó ante la extrañeza de los reporters que el primer sorprendido en el cambio había sido el mismo.

La Jura

Mañana jurarán los vocales del Directorio.

Despedida

Marchó a Africa el exsubsecretario de Guerra señor Bermúdez de Castro, siendo despedido en la estación por el Directorio en pleno y numerosos generales, jefes y oficiales.

Maniobras militares

En Octubre próximo se celebrarán grandes maniobras militares.

Nuevo gobernador de Madrid

Ha sido nombrado gobernador civil de Madrid el señor Suárez Inclán.

La causa del crimen en el atrio de San Ginés

En la vista de la causa que se viene celebrando, ante numerosa concurrencia, del asesinato de la señora Pura González, contra Gonzalo de la Colina, hecho ocurrido en el atrio de la iglesia de San Ginés, el acusador privado señor Aragón trató de demostrar la concurrencia en el hecho de varias agravantes.

Homenaje a Menéndez Pidal

El banquete en honor del señor Menéndez Pidal, con motivo de haber obtenido la Medalla de honor en la actual Exposición de Bellas Artes, tuvo lugar hoy, en el Ideal Retiro.

Asistieron los profesores de la Escuela Superior de Artes y Oficios y distinguidos admiradores.

El homenajeado dió las gracias a sus compañeros de profesorado ensalzando en elocuentes frases la confraternidad y la gratitud.

Imposición de brazaletes

En el Hospital de Carabanchel, con gran solemnidad, se verificó el acto de imponer los brazaletes a las enfermeras y damas de la benéfica institución de la Cruz Roja, asistiendo S. M. la Reina doña María Cristina y numerosas personalidades.

Más de Marruecos

La operación de ayer

Oficialmente comunican que en la operación de ayer de Koba Darsa, tuvimos las siguientes bajas: Un oficial muerto y siete oficiales graves; peninsulares; dos oficiales indígenas, leves, e individuos de tropa alcanzan a un centenar entre muertos y heridos.

Aterrizaje violento

Tetuán.—En las proximidades de la posición de Koba Darsa aterrizó violentamente un aparato tripulado por el capitán Pino y un teniente como observador, resultando ambos gravísimamente heridos.

MENCHETA.

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,

Amantes, núm. 15, entresuelo.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ, 14 y SEVILLA, 3 y 5 :: MADRID ::

Capital: 53.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES

- Albacete
- Alicante
- Alcázar de San Juan
- Alcoy
- Algeciras
- Alicante
- Almendralejo
- Almería
- Antequera
- Azuaga
- Badajoz
- Baena
- Berja
- Carmona
- Cádiz
- Ciudad Real
- Córdoba
- Don Benito
- Ecija
- Elche
- Granada
- Guadix
- Huelva
- Jáen
- Jerez de la Frontera
- Jerez de los Caballeros
- La Carolina
- La Línea
- Larache
- Linares
- Lucena
- Málaga
- Manzanera

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.

SUCURSALES

- Marchena
- Martos
- Medina del Campo
- Medina de Rioseco
- Melilla
- Montilla
- Morón de la Frontera
- Motril
- Murcia
- Osuna
- Palencia
- Pamplona
- Pozoblanco
- Pueblo Nuevo del Terrible
- Puente Genil
- Ronda
- Ruge
- Sevilla
- Setúbal
- Tetuán
- Toledo
- Tomelloso
- Ubeda
- Utrera
- Valdepeñas
- Valladolid
- Villanueva Arzobispo
- Villanueva de Córdoba
- Villena
- Zajra
- Zaragoza

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona. 4 por 100

Cartillas, máximum: 10.000

TIPOS DE INTERES que abona en

notas corrientes a la vista. . . 2 y medio por 100

Id. id. a 8 días previo aviso . . . 3 por 100

Imposiciones a 3 meses . . . 3 y medio por 100

Id. 6 Id. 4 por 100

Id. 12 Id. 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL

Democracia, 7 y San Juan 8

HORAS DE CAJA

De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

Lo más grande que se ha visto en tejidos
La casa Juan del Rincón
 Francés de Aranda, 3

Del 25 de Junio al 15 de Julio, GRANDIOSO MES DE GRACIA. Todos los artículos a precios de coste.

Grandes surtidos en géneros de algodón, pañuelos de seda, toallas, géneros de punto, panas, sedas y lanas para señora; driles, patenes, gabarines, trajes de mecánica confeccionados, etc., etc.

LO DE MAS MODA PARA ESTA TEMPORADA el verdadero Crep-Marroquin de seda a precios de verdadera ganga.

Extenso surtido en pañería, tanto en negro como en azul y de novedad.

Reclamo: Traje de lana para caballero, 20 pesetas corte.

Reclamo: Crep algodón y percales fantasía, a 1'50 pesetas metro.

Antes de comprar visite esta casa y consulte precios

CUENTO GRIS - Por Manuel Díaz Rodríguez

Hacia rato que los cuatro médicos charlaban con bastante viveza. Al principio se refirieron casos extraños y difíciles. Ya a propósito de uno de estos casos, pasaron a contarse, entre cuchicheos, risas y exclamaciones, historias de oprobio y deshonra, a ellos revelados en el seno de las familias: crímenes ocultos, de amor la mayor parte; secretos vergonzosos de codicia y lujuria; todas las insanias, fealdades y tristezas del barro hecho hombre. Cada uno, psicólogo y médico a la vez, fué sacando de su museo particular, llevado en la memoria, las piezas más raras: algunas miserias peregrinas, pálidus jirones de cuerpos y muchos andrajos de almas.

Al mismo tiempo hablaron de lo arduo y fatigoso de la profesión, fuente inagotable de hastío, de noches de insomnio, de placeres trun-

ca para nuestros errores, la idea de lo menguado y relativo de nuestra ciencia. En los comienzos de mi carrera, a cada paso recibía yo una granizada de reproches, y cada vez me atormentaba estudiando el modo de evitar el granizo. Colegas más ignorantes y menos afortunados lo evitaban. ¿Por qué no podía yo hacer igual cosa? El adaptarse a un medio requiere algún sacrificio, y el médico hace el de su ingenuidad cuando ejerce en aldeas y campos. Será, según los casos, charlatán, brujo o algo parecido, excepto lo que realmente es ante la propia conciencia. De no hacer este sacrificio, la abundancia nunca pasará por sus mantiles y ha de estar apercibido a huir, a lo mejor y entre las tinieblas nocturnas, del encono y la rabia lugareños.

De todos modos, oí de tiempo en tiempo algunos reproches, pero ya con oídos de mercader. Sólo uno me hirió hondamente, por la manera como se me hizo y las circunstancias que lo acompañaron. Fué simple y espantoso a la vez. Jamás lo olvidó, y el recordarlo llena siempre de escalofríos y vierte en mi alma las angustias y congajas del remordimiento. Tendría yo poco más de un año de establecido en Cantarena, población antipático en donde la fiebre palúdica reina sin la más vaga som-

po de los míseros pecadores, pero con tan mala suerte, que las almas ibanse en derecha a las copas y los dados, en tanto se le escapaban los cuerpos caminito del sur, hacia el paraje más hermoso y útil de los contornos, lleno de piedras blancas y cujies de anchos doseles, coquetón cementerio blando y verde, paramentado de rojo cuando florece el eufusí sobre las tumbas.

Por lo demás, ninguna ventaja les lleva Cantarena a los otros pueblos comarcanos. Tiene el mismo aspecto ruin y pobre. El núcleo de la población lo forman dos calles, muy rudimentaria una de ellas. Las demás casuchas del pueblo se alejan de ese núcleo, desparramándose desigualmente como las aves más cautelosas y esquivas de una misma bandada. En el pueblo, como en sus habitan-

bargo, después del cementerio, la laguna es lo más hermoso de los alrededores. Al menos hacia la tarde es una gloria verla copiar, en el fondo de sus aguas dormidas, el incendio del crepúsculo; y es casi una delicia por las noches serenas, cuando de sus aguas verdosas y del matorral de sus orillas alzáse vibrando en el aire transparente el coro monótono y dulce de su pueblo de ranas. Primero son tres, cuatro, cinco ranas que interrumpen el silencio con su croar continuo; después agréganse otras, y otras, hasta formarse un gran orfeón lloroso como de infinitas planiferas que marcharan tras un convoy fúnebre, perdido en las sombras.

Era mediodía cuando me llamaron. Apenas pude, monté a caballo y me dirigí a la casa, habitación de una vieja mulata, de mucho antes cliente mía, y de un hijo suyo. Este era el enfermo. La vieja, de nombre Paula, hacía apenas un año era envidiada, en el pueblo, de todas las madres, por tener tres hijos buenos y dóciles como si fueran corderos, y a la vez tan sanos y robustos como los toros salvajes. Pero hacía un año precisamente, la guerra habíale matado el mayor. El segundo, honrado y trabajador como los otros, era el mala cabeza de la familia: la daba de cuando en cuando por beber, y entonces volvía loco, armaba pendencias monumentales y era la zozobra y consternación de la aldea. En una reyerta, provocada por él, halló la muerte poco tiempo después de morir el primogénito.

Y así fué como la pobre madre quedó con un solo hijo. La tristeza nacida de su doble e irreparable pérdida se fué cambiando poco a poco en amor abnegado y sin límites para el hijo sobreviviente. Lo rodeó de sus mejores ternezas, lo convirtió en ídolo y como a un dios lo adoraba. Era un amor lleno de angustias y temores. Al ver en su hijo el menor indicio de enfermedad, sobresaltábase

La vieja, de pie e inmóvil en la puerta, veía con rara tenacidad hacia el Oriente, como si esperase algo que estaba por venir, tal vez de la población, tal vez de mucho más lejos. No se movió para venir a mi encuentro. Sin fijarme en su actitud enigmática, y mientras me apeaba del caballo, le dí los buenos días y le pregunté, en tono de voz casi alegre, por el enfermo.

—Me parece mejorcito, contestó la vieja, pero sin dar un paso, ni dejar de ver, con los ojos muy fijos, en dirección a Oriente. Después de lo que voy a contar fué cuando caí en la cuenta de que la vieja repetía con fidelidad implacable mis últimas palabras de la víspera.

Suponiendo que Paula me seguiría en lo interior de la casa, penetré en ésta, y fui sin vacilar hacia el cuarto del enfermo. Rodeado de mujeres que rezaban en voz baja, y en medio de algunas luces estaba mi cliente, muerto durante la noche.

Ante aquel espectáculo, oyendo todavía las palabras de la vieja, y recordando su actitud, sentí algo terrible y confuso: fué como la sensación de una bofetada, capaz de reducirme a polvo, e inmediatamente después, la sensación de un milo infinito, obedeciendo a la cual salí sordo y ciego de la casa, monté a caballo aun no sé cómo, y a todo correr de mi cabalgadura partí como el criminal perseguido de cerca por la justicia.

No exagero. Durante algún tiempo fui víctima de ese terror pánico. No se me apartaban de la memoria el dicho y la actitud de la vieja mulata. A cada instante resonaban en mi oído aquellas palabras, indiferentes en la superficie mientras en el fondo eran bofetones de sarcasmo, reflejos de ironía, cisternas de amargura. A cada instante veía yo de nuevo la imagen de aquel rostro impasible y duro, como de bronce, y aquellos ojos resecos, de mirada lúgubre y fija.

Pero en la actitud de la mujer no había sólo un reproche dirigido a mi ignorancia o ligereza: había otro reproche vagamente formulado por las entrañas rotas de la madre. Quizá la duda habría por la primera vez sus flores negras en aquella alma simple. El cura del pueblo, en sus ciertas pláticas del domingo, y un libro de oraciones, en sus páginas, le había hablado muchas veces de una Providencia que viste los lirios del valle y alimenta las aves del cielo; y tal vez preguntábase, la infeliz, por qué esa misma Providencia, cuidadosa con aves y lirios, permitía su desamparo y dolor, privándole en breve tiempo de su única riqueza y de todos sus amores en el mundo; de los tres hijos, orgullo de su vida, vivas memorias de su juventud, apoyo de su vejez, pan de su cuerpo y alegría de su alma.

Días más tarde, Paula abandonó la casa, testigo de su infortunio, y se fué, quién sabe adónde, sola, miserable y sola, con su carga de años y tristezas.

Y mientras estuve en el pueblo, siempre me sobrecogió al pasar junto a la casa desierta, una desazón invencible, a veces torturante, sobre todo por la noche, cuando se oía a lo lejos el canto de las ranas, monótono y dulce, cerca de mi infinitos cocuyos voladores sembraban de estrellas la sombra de los matorrales.

Constructores y propietarios
 Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA.
 Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.
EDO Y DIBI
 ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS
 — TERUEL —

cados, de infinitas privaciones y mil disgustos, como viajes emprendidos en toda época del año y a toda hora, lluevan llamaradas de sol o baje de los cielos agua a torrentes.
 Dijeron también de la conedia por ellos representada a los ojos del vulgo, incapaz de medir y recompensar los esfuerzos del clínico; y entonces recordaron las acusaciones terribles de que es víctima el médico, los injustos reproches que el médico está condenado a oír en boca de los clientes, como si no le bastara su propio desconsuelo ante la vanidad de las cosas y el vacío del saber, cuando una vida de hombre se le va de entre las manos y nada impide a la sangre dormirse en las venas, y a los ojos llenarse de som-

La Mudejar del Arrabal
 Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.
Hijos de B. Sanz
 TERUEL

bras y a la inteligencia caer, como débil llama tremulante, en un pozo de aguas negras y profundas.
 —Pues yo—dijo con esta ocasión el más joven de los cuatro médicos— he oído las acusaciones más disparatadas y los reproches más duros. Bástame haber siempre ejercido en campo y aldeas, pues nada hay tan difícil como llevar a las almas de campesinos y aldeanos, con la excu-

Farmacia - Droguería
 PERFUMERÍA
 ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS
 — VINOS —
 Grandes ocasiones en aparatos fotográficos usados.
BENJAMÍN BLASCO
 JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24
 — TERUEL —

bra de enojosos rivales. Fuera del nombre, en mi sentir muy bello, Cantarena es lo más antipático del mundo. Ahí fué mi iniciación en la lucha por la vida, mi iniciación en esta existencia de médico, humilde y amarga, arrastrada de pueblo en pueblo, sin mejoras de fortuna, sin días claros ni momentos felices, sin esperanzas de riqueza y aun menos de renombre. Como es natural suponer, mis principios fueron difíciles: hué de pelear bravamente, deshaciendo intrigas, evitando golpes, burlando armadijos y redes, hasta abrirme un espacio en donde comer tranquilo mi pedazo de pan mojado de lágrimas.

Armadijos, golpes e intrigas eran obra de un colega nuestro, de un farmacéuta de contrabando y del mismo señor cura de Cantarena, quien, no contento con ser médico de almas, aplicábase a cuñar el cuer-

Gumersindo Serrano
 PINTOR
 MUÑOZ DEGRAIN, 13.

Joaquín Asensio
 Ovalo, 7 - TERUEL
 Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinós de diferentes calidades.

tes, igual tristeza y desmedro: caserones caídos para no alzarse nunca más; casas abandonadas para siempre, cuando apenas comenzaban a levantarse del suelo; hombres de 30 años con aires de adolescentes marchitos, sin un pelo en la barba ni un rastro de fuerza en los músculos; y en casi todas las puertas, o jugando con el polvo de la calle, niños menguados, pálidos, fríos de anemia, de piernecitas gráciles como hilos, vientres enormes, párpados espesos y labios lastimosos, pobres labios en donde no abren las rosas de la salud, ni rompen las risas frescas y radiantes, ni cantan sino los besos de la fiebre. Es la desolación de los hombres en medio a la infinita deso-

Máquinas OLIVER para escribir
 La máquina más sólida y de duración que existe, es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las, más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años
 AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.
VALENCIA
 Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

lación de las cosas. Nunca pienso en esos lugares, en donde forzosamente vivo y trabajo aún, sin representarme a la patria como un vasto desierto, a cuya tristeza y esterilidad concurren dos fantasmas: el fantasma color de sangre de la guerra civil y el lívido, y no menos odioso, fantasma de la fiebre.

Este último jamás abandona a Cantarena: mantiénese en acecho en cada hogar de campesino, espiando, cod sus ojos de llamas, los ojos próximos a extinguirse para siempre, señalando, con sus dedos convulsos, las manos encallecidas próximas a caer contra las paredes de un ataúd muy pobre, pintarrajeado de negro.

A veces pasa como una ráfaga de muerte, y mientras unos caen para no alzarse jamás, otros emigran, huyendo del azote. En una de estas ocasiones fui llamado a una casita algo distante del lugar. Para llegar hasta la casa, débese orillar primero una laguna situada al noroeste de la población, y luego seguir una senda fangosa, de bodes llenos de maleza. Los habitantes de Cantarena ven esa laguna con ojeriza y rencor no infundados: dicen que de ellas salen fiebres como del mar nubes. Sin em-

se, y sobresaltada, no sin razón, vino a mi encuentro aquel día. El hijo, fuerte mocetón de veinte años, de ojos claros y piel oscura, tenía la fiebre. El caso me pareció un caso vulgar. Sólo hallé algo congestionado el rostro y oí en el pecho algunos estertores de bronquitis.

—Creo que no hay motivo de alarma, dije a la buena mujer.

Ordené seguidamente lo que había de hacerse al enfermo, y partí, prometiendo volver a la tarde, antes de cerrar la noche.

Por la tarde, en efecto, volví, pero la enfermedad no ofrecía grandes cambios. Sin embargo, a las reiteradas preguntas de la vieja, contesté:

—Me parece mejorcito. Y pensando volver al día siguiente con el alba, me despedí, ansioso de llegar adonde ya me esperaban de seguro mis contentillos de todas las noches, dispuestos a dar principio a nuestras habituales partidas de domino, eternas y bulliciosas.

Muy tranquilo y confiado llegué en la mañana siguiente, a la casa.

TOS, CATARROS
 ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el **Jarabe pectoral antiséptico** FÓRMULA DEL
Doctor MOLINER
CITOSTONO
 FÓRMULA DEL **Dr. MOLINER**
 ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.
 Da fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.
 = = = DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y = = =
A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.
 PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»
I. ASPAS, director farmacéutico
 E. 1052, 5. - VALENCIA

Constructores
 ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
 EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO
 PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

ASOCIACION DE MEDICOS
 TERUEL "S" FARMACIA
 ANTIFIEBRICO Y RECONSTITUYENTE DEL SANGRE
 ANEMICO, CATARRO, GRIPPE, TUBERCULOSIS,
 ETC.-CALVA LA 733.
 Venta exclusiva de Ellice y sus derivados en Teruel.
 Venta exclusiva de Ellice y sus derivados en Teruel.

Lea usted LA PROVINCIA
 Imp. de LA PROVINCIA. - Teruel